1. Kwietny most – Rumunia/Niemcy 2008, 87’, reż. Thomas Ciulei

MFF Transylwania Cluj 2008 – najlepszy długometrażowy film rumuński

Międzynarodowy Festiwal Filmów Dokumentalnych Jihlava Czechy 2008 – najlepszy film

Duisburger Filmwoche Niemcy 2008 – nagroda ARTE dla filmu dokumentalnego

Cinema du Reel Paryż 2008 – wyróżnienie

One World Human Rights Film Festival Praga 2009
Jesienin po mołdawską strzechą. Uboga wioska zagubiona gdzieś wśród wzgórz Mołdawii. W jednym z domów – ojciec wychowujący samotnie trójkę dzieci. Ich matka od kilku lat jest we Włoszech, skąd przysyła pieniądze na utrzymanie. Mężczyzna musi więc radzić sobie w podwójnej roli: ojca i matki. Dzieci trzyma krótką ręką: wprowadza reżim sprzątania, gotowania i prac wokół gospodarstwa, ale też pamięta o czytaniu im książek, na dobranoc poezje Sergiusza Jesienina w oryginale.

W Mołdawii z powodów ekonomicznych rodziny często decydują się na wieloletnią rozłąkę. Kobiety wyjeżdżają do pracy na Zachód. Jakie są tego skutki społeczne?

Wnikliwy portret rodziny na tle mołdawskiego pejzażu zmieniającego się w rytmie czterech pór roku. Plus siła filmowania na 35 mm.

2. Wyklęci z morza – Belgia/Francja 2008, 70’, reż. Jawad Rhalib

IDFA Amsterdam 2008

Visions du Reel Nyon 2009– nagroda publiczności

Połowy ryb w Maroku. 

Marokańska Essaouira, dawniej znana jako Mogador, była największym na świecie portem wyspecjalizowanym w połowie sardynek. Teraz nie ma tu już prawie wcale ryb, więc rybacy z z tego regionu muszą płynąć na południe aż do Dakhla, gdzie Sahara styka się z Oceanem Atlantyckim. Ale nie tylko oni tam chcą łowić ryby. Wypierają ich trawlery z Europy, które przeczesują na potęgę wody swoimi sieciami, niszcząc cały ekosystem przybrzeżnych wód.

Wielowymiarowe portrety zdesperowanych rybaków, którzy zostali pozbawieni podstawowego źródła dochodu.

3. Bilal – Indie/Finlandia 2008, 88’, reż. Sourav Sarangi

IDFA Amsterdam 2008

Visions du Reel Nyon 2009

Al Jazeera – Międzynarodowy Festiwal Filmów Dokumentalnych Katar 2009 – główna nagroda

Międzynarodowy Festiwal Filmów Dokumentalnych DOK.FEST Monachium 2009 – nagroda dla najlepszego dokumentu

49. Krakowski Festiwal Filmowy 2009

Uboga dzielnica Kalkuty: dwaj chłopcy wychowywani przez niewidomych rodziców. Kamera wnikliwie podgląda życie tej niezwykłej hinduskiej rodziny. To nie błyszcząca i roztańczona rzeczywistość bollywoodzkich produkcji. Prawdziwy obraz Indii – bez happy endu, w przeciwieństwie do fabuły „Slumdog – milioner z ulicy”.

4. Dlatego, że żyjemy – Francja/Brazylia 2008, 90’, reż. Jean-Pierre Duret, Andrea Santana

Wenecja 2008

Międzynarodowy Festiwal Filmowy Namur 2008– nagroda główna

MFF Rotterdam 2009

One World Human Rights Film Festival Praga 2009
Pernambuco, północno-wschodnia Brazylia. Gigantyczna stacja benzynowa przy drodze do Sao Paulo. Ciężarówki, tiry, podróżni, ruch non stop. Kiedy ojciec 14-letniego Cocady został zamordowany, chłopak zamieszkał tutaj. Chłopak chwyta się różnych zajęć, da się tu przeżyć. Odwiedza go codziennie kolega, który mieszka w pobliżu z matką i dziewięciorgiem rodzeństwa. Żebrze, obserwuje przejeżdżające samochody i ludzi. Dla obu chłopców to miejsce jest symbolem innego, lepszego świata, o którym marzą. Świata bez przemocy, gdzie nie ma głodu. Jak dorosną, chcą zostać kierowcami tirów. W tle toczy się życie polityczne Brazylii, prezydent jak trybun ludowy na wiecu przekonuje, że każdy Brazylijczyk może zająć jego miejsce.

5. Rachel – Francja, Belgia 2008, 100’, reż. Simone Bitton

Berlinale, Forum 2009

Cinema du Reel Paryż 2009

Tribeca Film Festival Nowy Jork 2009

Historia Rachel Corrie, dwudziestodwuletniej Amerykanki, aktywistki ruchu pokojowego, która zginęła pod gąsienicami izraelskiego buldożera, próbując przeszkodzić w niszczeniu palestyńskich domów w strefie Gazy w 2003 roku. Wypadek czy morderstwo? Filmowa refleksja na temat politycznej utopii i młodzieńczego idealizmu.

6. Dubel – Belgia/Holandia, Niemcy 2009, 80’, reż. Johan Grimonprez

Berlinale 2009

Cinema du Reel 2009 Paryż

Visions du Reel 2009 Nyons

ENH Wrocław 2009

Filmowy kolaż: newsy TV z lat 60, stare filmiki z reklamą kawy, fragmenty klasycznych kryminałów Hitchcocka. Ramą dla filmu są Ptaki Hitchcocka. W nią wpleciona jest historia spotkania Hitchcocka z własnym sobowtórem, oparta na opowiadaniu brytyjskiego pisarza Toma McCarthy'ego. Równolegle ukazany konflikt dwóch mocarstw – ZSRR i USA – z czasów zimnej wojny. Migawki relacjonujące spotkanie Richarda Nixona z Nikitą Chruszczowem, kolejnym sobowtórem Hitchcocka.

7. Ice People –Francja/USA 2007, 77’, reż. Anne Aghion

MFF San Francisco 

Jerusalem Film Festival

Wyjątkowy film, który zaliczyć można do kategorii filmów podróżniczych i przygodowych. Filmowa podróż na Antarktykę. Dokumentalistka Anne Aghion, laureatka nagrody Emmy, spędziła cztery miesiące „na lodzie”, towarzysząc naukowcom prowadzącym prace badawcze. Interesowało ją, co powoduje, że badacze decydują się na pracę w tak ekstremalnych warunkach. Udało jej się uchwycić prawdę o życiu i pracy współczesnych polarników, była świadkiem jednego z najistotniejszych odkryć z dziedziny zmian klimatycznych w najnowszych badaniach Antarktyki. To pierwszy, tak autentyczny film o życiu na Antarktyce od czasu pierwszych ekspedycji sprzed ponad wieku. Rozległe piękno skutego lodem krajobrazu, ale i doznanie klaustrofobii.

8. Strumień: Z miłości do wody – USA 2008, 84’, reż. Irena Salina

Sundance 2008

ENH Wrocław 2008

One World Human Rights Film Festival Praga 2009
Jak międzynarodowe korporacje do spółki z Bankiem Światowym dążą do prywatyzacji i komercjalizacji wody? Jakie są społeczne skutki zamiany wody w towar? W Boliwii, gdzie sprywatyzowano wodę, koncern Bechtel podniósł jej cenę o 300 procent, pozbawiając dostępu do niej większość ludzi. Protesty mieszkańców Michigan w USA, w których sąsiedztwie firma Nestlé uruchomiła fabrykę butelkowanej wody. Korporacja eksploatuje za darmo podziemną wodę, nalewa do butelek i sprzedaje. Przemysłowa eksploatacja zasobów ujemnie wpływa na środowisko naturalne i pozbawia lokalne społeczności możliwości korzystania z wody na ich własnych terenach.

9. Ostatnia pora roku – Turcja 2009, 92’, reż. Kazim Oz

Visions du Reel Nyon 2009

Paris Cinema International Film Festival 2009

Niezwykła opowieść o życiu koczowniczego ludu we wschodniej Turcji. Zimą żyją w kamiennych domach w wioskach, wiosną, gdy rodzą się jagnięta, przenoszą się z całym dobytkiem w wyższe partie gór. Tam rozbijają swoje namioty, w których wraz z rodzinami spędzają lato.

Reżyser Kazim Oz był z nimi cały rok, obserwował z bliska ludzi i zwierzęta, nie zadając pytań ani nie komentując. Ale reżyser jest uczestniczącym obserwatorem: czasami jego bohaterowie zwracają się bezpośrednio do niego, opowiadając o swoim życiu w zaskakująco poufały sposób. Intymny obraz ludzi, którzy muszą ciężko pracować, by zarobić na swoje skromne życie.

10. Sekretne życie Szekspira i Victora Hugo - meksykański 2008, 80’, reż. Yulen Olaizola
Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Toronto 2008

IDFA 2008

Festiwal Filmów Ameryki Łacińskiej w Limie 2008 - najlepszy dokument 

Mexico City, dom u zbiegu ulic Szekspira i Victora Hugo. Jego właścicielka, Rosa Carbajal, dwadzieścia lat temu przyjęła pod swój dach lokatora. Elegancki, dobrze wychowany, przystojny - po trochu pieśniarz, po trochu malarz. Z upływem lat stawali się sobie coraz bliżsi. Po jego niespodziewanej śmierci, wyszły na jaw mroczne sekrety.

Niezwykły portret dwojga samotnych na swój sposób ludzi. Przedziwna i silna zażyłość, o której w sposób wyjątkowo otwarty, opowiada bohaterka filmu swojej wnuczce, reżyserce. Mieszczańskie wnętrza, ciężkie meble, pluszowe kotary, mrok i półcień: czy wrażliwy artysta, elegancki, młody człowiek, którego przyjęła kiedyś pod swój dach Rosa Carbajal, to współczesny Kuba Rozpruwacz?

11. Japonia: Historia miłości i nienawiści  –Wielka Brytania/Japonia 2008, reż. Sean McAllister

Sheffield 2008

One World Human Rights Film Festival Praga 2009
Dziwny związek pary Japończyków: 56-letniego Naoki i 29-letniej Yoshie. Naoki, kiedyś maoista konstruujący bomby, później zamożny biznesmen, jeżdżący luksusowymi autami, w wyniku krachu gospodarczego, z dnia na dzień stracił wszystko. Wylądowałby na ulicy bez dachu nad głową, gdyby nie Yoshie, która pracuje na dwóch etatach i dzięki temu oboje są w stanie utrzymać się na powierzchni. Wegetują w klatce bez okien, a kiedy Yoshie wraca późno w nocy po pracy z baru, skaczą sobie do oczu. Poradnik przetrwania w drugiej co do wielkości potędze ekonomicznej świata?

12. Jutro będę w domu –Włochy 2008, 87’, reż. Fabrizio Lazzaretti, Paolo Santolini 

Wenecja 2008

IDFA – docs for sale Amsterdam 2008

Human Rights Watch International Film Festival Nowy Jork 2009

Historie dwóch chłopców: siedmiolatka Murtazy, Afgańczyka, który stracił dłoń, bawiąc się miną, i 15-letniego Yagouba, czekającego w obozie dla uchodźców z Darfuru na poważną operację serca.

Łączy ich tragiczne doświadczenie wojny oraz pomoc, której doświadczają ze strony włoskiej organizacji humanitarnej Emergency, która świadczy pomoc medyczną cywilnym ofiarom wojny na całym świecie.

Wzruszający film, piękne zdjęcia, wyjątkowa muzyka.

13. Ostatni kadr – Argentyna/Chile, Dania, Szwecja 2008, 94’, reż. Andrés Habegger

MFF Mar del Plata Argentyna 2008

DOCSDF Międzynarodowy Festiwal Filmów Dokumentalnych Meksyk 2009 – najlepszy document latynoamerykański

Argentyński operator, który sfilmował własną śmierć. W czerwcu 1973 roku Leonardo Henrichsen, kręcąc materiał dla szwedzkiej telewizji, został zastrzelony na ulicy w Santiago de Chile przez wojsko, popierające generałów, którzy parę miesięcy później obalili prezydenta Allende,. We wrześniu 1973 władzę objął generał Augusto Pinochet. Prezydent Allende popełnił samobójstwo.

Po kilkudziesięciu latach chilijski dziennikarz Ernesto Carmona szuka sprawców tej zbrodni. Czy możliwa jest sprawiedliwość po 33 latach? Rozliczenia po chilijsku.

14. Dzieci Wehrmachtu – Polska 2009, 70’, reż. Mariusz Malinowski

ENH Wrocław 2009

Historia synowskiej miłości. Ojciec Alojzego Lyski został w czasie wojny wcielony do Wehrmachtu. Takich Ślązaków przymusowo walczących w niemieckim mundurze było 300 tysięcy. Część z nich miała to szczęście, że mogli przedostać się na Zachodzie przez linię frontu do polskiego wojska. Ci z nich, jak Lysko, którzy nie mieli takich możliwości, ginęli na froncie wschodnim lub wracali okaleczeni z sowieckiej niewoli, aby żyć w zapomnieniu. 

15. Czerwone Brygady –Włochy 2008, 78’, reż. Gianfranco Pannone

Wenecja 2008

61. Festiwal Filmowy Locarno

The London International Documentary Festival 2009

Reggio Emilia: początki Czerwonych Brygad, opowiedziane przez założycieli przy stole pełnym smakowitych kiełbas, serów i domowych win. Powrót do lat 60., kiedy 30 młodych komunistów opuszcza KP i z anarchistami, socjalistami, a nawet katolikami formułują „l’Appartamento”, komunę pełną rewolucyjnych pomysłów. Ta grupa stała się niebawem zalążkiem jednej z najbardziej niebezpiecznych grup terrorystycznych – Czerwonych Brygad. Dokument po raz pierwszy porusza temat politycznych i ideologicznych korzeni lewicowego terroryzmu. Do tej pory temat tabu we Włoszech. Wielopokoleniowa historia włoskiej polityki.

16. Dzień Sądu – USA 2009, 95’, reż. Pamela Yates
Sundance 2009

Human Rights Watch International Film Festival Londyn 2009

One World Human Rights Film Festival Praga 2009

Human Rights Film Festival Nowy Jork 2009

Działalność Międzynarodowego Trybunału Karnego w Hadze, pierwszego  w historii  stałego  sądu międzynarodowego,  powołanego do sądzenia pojedynczych osób oskarżanych o popełnienie najcięższych zbrodni, które miały miejsce po 1 lipca 2002 roku. Aktualnie prokurator Trybunału (Luis Moreno Ocampo) prowadzi postępowanie w sprawie zbrodni objętych jurysdykcją Trybunału, które miały miejsce w Demokratycznej Republice Konga, w Ugandzie, w Republice Środkowoafrykańskiej i w Sudanie.

